

征稿: <海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與賞贊,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

月光燈影下的驄馬河

李慶高

燈影下的驄馬河
比月光更嫵媚,
水是唯一的珍品

此刻,
驄馬河宛如一面鏡子,
倒映著千年古韻岸邊,
步行街上的
夜生活帷幕
剛拉開。
中華樓齊菜
炒年糕片的香味
由遠而近

月光燈影下的河水,
像一匹
打開的極品絲綢,
上面印著
江南的前世和今生

透過蔚藍的河水,
所有的事物
散發出神奇的光芒
在河水的微波裡,
我看到了
變遷的大街和小巷。
從多元的夜生活中,
我領略了
一座古城的魅力

月光如水,
方言是一杯
陳年老酒,
夢裡水鄉
是我的家園

桃江的眸子

劉景明

我的生活之地贛南信豐,比屋絃歌,饒谷多粟、人信物豐,有著天生山一樣堅韌的風骨。桃江是它賁張的血脈,從九連山出發,掛上東禪曉鐘的響鈴,拍打七里灘聲去貢江匯合。河水拖藍帶綠,南山晨煙、竹橋夕照、西湖塔影、花園春色和谷山積翠,成了它絲綢一樣的羽翅,重疊的土樓閣,迷宮似的圍墘屋,很樂意為它讓開一條綿長的寬道。明代王綸望穿秋水,作詩一讀:「閃閃波光漠漠煙,煙波萬頃自年年。浪翻垂柳影難辨,痕染浮萍色更鮮。賦網沙柔青似艇,濯纓水溜碧於天。船頭徹底分明見,不用燃犀照九淵。」桃江的傳說故事沒有淡去記憶,詩文書畫照樣濃墨重彩,舟楫的槳桿依舊搖出節奏。

桃江依附油山的龍脈,駕雲舞羽,微波細浪,不緊不慢,安然如鏡。那些遊蕩的魚群,溫柔像戀人。千年銀杏投下的影子,帶一身水瀟瀟,骨力強勁,龍鍾返童。河水如「聚寶盆」,岸上的稻穀因了它,一度作為貢米進京敬獻皇帝,紅黃相襯的「朝天椒」,垂涎了多少人的唇舌,莽林「秀色可餐」,珍稀動物常年出沒,情同手足。清代孔毓炎描述「油山如畫翠連天,數染青雲草染煙。百尺松衫倚屏列,一庭佳氣蔭階前。」你端詳桃江的同時,桃江也在賞識你。

油山作為南方三年游擊戰爭的中心根據地,鬧革命紅翻了天,被世代銘心刻骨。「贛粵邊三年游擊戰爭紀念館」裡,陳列的

長刀、梭標、土銃,蓑衣、斗笠、油燈,染紅了厚重的文字史料和翔實的繪畫照片。陳毅元帥的《贛南遊擊詞》「天將曉,隊員醒來早;日落西,集會議兵機;靠人民,支援永不忘……」膾炙人口,光芒四射,陸定一同志的詩句「十月裡來秋風涼,中央紅軍遠征忙。星夜渡過於都河,古陂新田打勝仗……」鬥志昂揚,迴腸蕩氣。信豐籍著名作家郭晨原著編劇的電影《紅小鬼》,頌蘇區紅色經典,樹客家鄉土新氣。紀念館前,大榕樹遮天蓋地,丹桂年年吐馥,杜鵑花紅了一遍又一遍。

紀念館之上,大聖寺塔直指雲天。這座江南風格的建築,是時間上的墟土,在城北那棟教坊上凌霄矗立,史料載其為「通省無與倫比」。你想得出它數千年前的模樣?吳大帝赤烏年間的簷廊欄磚,唐貞觀年的寶塔工藝造型,它的身世似乎給後人出了一道難解的迷題。而晚唐時期,它連同燕子清脆和鳴的泥窩,以及蝙蝠吸壁練功的穴洞一起遭遇消毀。宋治平六年,大聖寺塔舊地重起,藻井覆盆、彩繪木雕、相輪寶珠、開元銅錢、銘文手跡,統統裝滿唐詩宋詞的神韻裡了。大聖寺塔堪稱為江南第一宋塔,是後人僅從它的塔高作比較的結果,低調和謙遜本身就是客家人的秉性。倘若你某日雅興大發,登塔望遠,你會觸摸到史青龍白虎的風水,人杰地靈的經絡,但你可以選擇緘默不語。

高和低,遠和近,是大自然給予的距離概念。晴空一碧,海螺寨亮堂了所有的視覺,油山、大聖寺塔、桃江……盡收其中。海螺寨海拔七百六十多米並非它的突出之

處,人們是帶著一種信仰,一種虔誠的神往心馳而來的。傳說中的海螺寨,三股神泉與海螺旋入海,與桃江水一脈相承。寨寺裡供奉的康王三福主,民間流傳是宋高宗、岳飛、韓世忠,究竟是何方神聖,缺乏確切答案。但海螺寨建寺八百多年來,信眾絡繹膜拜,香煙繚繞,鐘磬長揚。重陽節更是人氣鼎盛,鞭炮響亮。隨之,每年中秋前後,安西三堡盛行「老爺會」紀念活動,經久不衰,形成了客家獨特的風俗。這讓人滋生奇想,是它綺麗的風光引人入勝,還是精忠的英魂感召民眾?高山流水,天籟齊鳴。你信佛嗎?「登臨海螺寨,頓覺妙境通天地。撥開雲霧障,始悟神佛駐心間。」

深秋時節,你若去了105國道和京九沿線上的百里騰橙帶,你會被橙香熏醉不思歸。兩千多年前,屈原寫下了《桔頌》「長川佳樹,橘來服兮;騰橙飄香,生南國兮!」,七十年代,信豐從秭歸引進騰橙開始栽種。三月,橙樹花開,潔白如雪,蝶舞蜂忙;風吹波湧,綠嶺山丘嶺脊。立冬,騰橙果大色艷,壓彎樹梢,「巧笑倩兮,美目盼兮」,橙進房香滿堂,入嘴一吮,甜爽酸適、汁嫩渣脆。「橙中之王」,「華夏第一橙」的桂冠,「中國騰橙之鄉」的稱號,磨礪出千秋笑靨。好景君須記,春賞橙花秋品果。騰橙節,橙迎賓、圍搭颯風情萬種;橋北廣場,橙鄉天使美若天仙。影劇院有《騰橙尋寶記》觀看,圖書館有《信豐騰橙志》閱讀……你會手留餘香,心存愜意。走進橙園,恐怕要甜掉你的牙根了。

聆聽桃江水聲,放長視線,小城的溫潤無處不在。

初秋的色彩

蔡曉菲

秋日,彷彿是調皮的孩子打翻了調色盤。他手持著一隻七彩的畫筆,在湛藍的天空上畫出南歸的大雁,畫出黃綠相間的大地,畫出溫柔如水的月光。在這個季節,彷彿每一處色彩都是那麼恬淡與靜謐。

漫步在初秋的湖邊,清爽的湖風夾著略帶腥味的氣息,慢慢襲來。晨光時分,湖面泛起點點波光,湖心的荷花探出頭來,時而與路過的蜻蜓耳語兩句,時而與一旁的蓮葉輕聲呢喃。秋風起,吹落一片花瓣,她也並不慌張,靜靜地與時光作伴,等待著感受屬於她的花期。古人云:「一朵芙蓉,開過尚盈盈。」喜歡初秋的荷花,張弛有度。

家門口的柿子樹,也載滿了紅彤彤的果實。有的柿子帶有青色,有的柿子已經熟透了,像是害羞女子通紅的臉龐,水靈靈的。兒子喊著自己也要看一看,抱起他,和他說著這棵柿子樹的由來。我問:「你覺得柿子像什麼呢?」兒子輕輕摸了一下,小腦袋左看

右看,眼睛一亮說到:「我知道了,像紅燈籠,是秋姑娘帶來的紅燈籠!」我忍不住笑出來,順手摘了兩個熟柿子嘗一嘗,一股濃郁的甜蕩蕩在我的心頭。

抬頭望,村莊的銀杏葉也添了秋色。「樹樹皆秋色,山山唯落暉。」傍晚落日時分,天空幾道晚霞,像一條由七彩棉布織成的圍巾似的,秋風起,圍巾化成別樣的模樣來,金燦燦的扇形葉片也想趁著這風起舞。抬頭是滿目金黃,低頭是一片燦爛。這縷唯有秋日可見的色彩,將初秋之景點染到了極致,似一幅名為秋意的油畫作品,不禁令人駐足欣賞。

秋風送爽,最適宜納涼。晚飯過後,鄰居們習慣搬上板凳,帶上蒲扇,坐在秋風裡,好好減一減夏日的悶熱。這時的秋風變成了一個調皮的孩子,從五顏六色的睡褲裡鑽來鑽去。平日裡穿著西裝、踩著高跟鞋的男男女女,卸下疲勞的面具,換上寬鬆鮮亮的居家服,輕鬆地融入進來,享受秋日裡難得的鬆弛感。

初秋的色彩,是入眼的美麗,更是入心的美好。它在用自己的方式,告訴我們,熱烈的夏日之後,給自己一些鬆弛的空間,短暫地忘卻來自生活、工作及自我帶來的緊張感,慢下腳步,擁抱自然、擁抱純真。讓我們在這份秋意中,感受美好與詩意吧。

隴西總會訂於十月廿七日舉行優秀族生頒獎儀式

菲律賓隴西李氏宗親總會訊:本總會一向為弘揚中華文化和激勵品學兼優之本族學生勤奮上進為主要方針,謹訂於二〇二四年十月二十七日(星期日)上午九時,在本總會五樓大禮堂(1039 BENAVIDEZ ST.5th FLOOR)舉行第七十一次獎勵本族優秀族生頒獎儀式。

凡本會族生肄業於本市中、小學、幼稚園,漢文學業成績名列首、二、三名者及在大專畢業獲得 Cum Laude 的優秀族生,屆時務希優秀族生家長於當日陪同子女前來領獎,同時也恭請本總會全體理事宗長及老師們撥冗蒞臨協助參與頒獎,藉表隆重,並資鼓勵。

李俊雄熱心獻捐隴西總會福利金

菲律賓隴西李氏宗親總會訊:百閣菲華商會於十月十五日(星期二)晚,假座世紀海鮮酒家舉行慶祝成立七十六週年暨第七十三連七十四屆職員就職典禮。是日,嘉賓陣容鼎盛,各團體的代表共襄盛舉並致詞祝賀,場面氣氛熱烈,盛況空前。

百閣菲華商會新屆理事長俊雄宗長,為人慷慨大方,樂善好施,熱心社會慈善事業,關心本會會務,欣逢就職慶典之際,不忘公益,於慶典當場獻捐菲幣五萬元正予本總會,充作福利用途,宅心義舉,仁德廣被,敬領之餘,謹藉報端,予以表揚,並申謝忱!

隴西總會訂期頒發優秀族生獎勵金

菲律賓隴西李氏宗親總會訊:本總會一向為弘揚中華文化和鼓勵族生勤奮上進為主要工作方針,每年照例獎勵中文學業成業首、二、三名的中、小學和幼稚園的優秀族生,以及在大學部畢業榮獲 Cum Laude 成績傑出的族生。

歷年來已獎勵了無數族生,成為他們追求崇高榮譽之指標。本年度總會仍然繼續舉辦此項獎勵活動,本總會謹訂於二〇二四年十月二十七日(星期日)上午九時,在總會五樓大禮堂舉行頒獎儀式,屆時敬請各位家長攜優秀生及全體理事宗長蒞臨參加頒獎典禮,同時也請老師們出席協助維持秩序。

茲將本總會優秀族生芳名公佈如下:
大學部畢業者 Cum Laude: 福泉、雅芳、培培、美儀、金源、清麗、俊雄、佳恩、怡慧、清麗、嘉宜。

中學部第一名: 1.(馬加智嘉南)芷鋒。2.(百閣公民)強富。3.(計順菲華)東林。4.(計順基督)恩來。5.(培德)佳欣、金鑾、世光。6.(僑中)嫻嫻, 消豪、佳捷。7.(崇德)安德、理慧、金如、俊達、鴻洋, 洋煌, 若賢, 杰克, 佩真, 乙權。8.(聖軍)巧芸。9.(中正)詩婷。10.(新生)雪婷、凱玲、凱瑟、娟嫻、怡、欣傑。11.(中山)安安。12.(光啟)維展、聖強。13.(培基)泳鋒。14.(義德)佳欣。15.(靈惠)仁義。16.(基立)沛樺、昀臻。

中學部第二名: 1.(馬加智嘉南)嘉金。2.(百閣公民)美亞、美梅。3.(聖公會)源峰、怡心。4.(培德)新瑾、佳玉、偉利。5.(愛國)興達。6.(崇德)婷萱、純純、怡琳、雅詩、慧

慈、佳玲、穎宜、偉國、維煌、溫文、婧鈺、銘楷、佩津、彬彬、佩照。7.(聖軍)巧玟。8.(中正)洛施、尚煜、秀晴、民哲、嘉茵、聰穎、明惠、希穎。9.(新生)盛恩、寶珍。10.〔靈惠〕禮文、莎滿、榮昌、法洋。11.(中山)小安。

中學部第三名: 1.(馬加智嘉南)美靈。2.(聖公會)源軒。3.〔能仁〕友漢、雅詩。4.(嘉南)

金鳳、純良。5.(崇德)華俊、和安、婉茹、熙妍、呈志、珊珊。6.(中正)明珠、輝陽、丁華、佳蓓、佳佳、松峰、澤霖、松潤、子鈺、沛潔、雅慧、莉安、安安、澤申、燦妮、明源、吳澤、美安。7.(培基)綉蓉。8.(中西)婷婷。9.(新生)凱毅、凱榮、李昂、萬順。10.(僑中)雪芯、美娜、藝濤、小學部第一名: 1.(百閣公民)金連。2.〔崇德〕幸城、佳恩、善德、幸玉、佳穎、鴻鑫、秀梅、美仁、佩霖、潔靜。3.(聖軍)東森。4.(基中)舒琳。5.(義德)惠寧。6.(僑中)舒綺、培銘、睦天、芽瑩、雅芸、舒薇。7.〔靈惠〕詩恩。

小學部第二名: 1.(百閣公民)開麗。2.〔聖公會〕怡明。3.〔培德〕利娜、安利、立仁、欣吉、

吉仁。4.(崇德)佩錦、凱源、鴻銘、奇恩、炫宇。5.(僑中)延楷、宗權。6.(聖軍)安安、安平。7.(中正)如珍、勇氣、佳珍、嘉鈺、靜儀、澤愷、宏文、聖依、世明、晴藍、錄妍、靜琳、家誠。8.(義德)安婷、瑞莉。9.(新生)美恩、木友、唯誠、琬悅、洵吉、林燁、栢順、若恩、凱惠。10.(育仁)佳寧。11.(中山)俊良、明安、美玉、心心、

小學部第三名: 1.(計順菲華)美美。2.(馬加智嘉南)雪靈。3.(培德)若仁、元凱。4.(嘉南)美霖、乙華、婉瑜、美賢、米珍。5.〔崇德〕鳳芳、佩梅、安文、星兒。6.(僑中)思儀、美佳、森森、憶鑾。7〔中正〕濤茹、鈺鑾、天財、李緣、錦輝、宜靜、維豪、銘鈞、金容、向陽、健康、景哈、中華、于順。8.(義德)錦綿、雅媚。9.(新生)重生、詠恩、惠真、嘉明、凱澤、蛟琳、知變、依蓮、懿萱、李悅、昌桑、雄恩、啟樂。10.〔育仁〕一莎。11.(靈惠)榮裕。12.(巴石華僑)嫻美。

幼稚部第一名: 1.(計順菲華)純真。2.(崇德)淥祺、雅芳、鈺澄、惠好。3.(僑中)焯焯、鈿

鈿、恩琦。4.(培基)王平。

幼稚部第二名: 1.(崇德)佳珍、松洲。2.(培基)天璋、忠榮。3.(育仁)佳禾。4.(僑中)顯耀。5.(靈惠)詩彥。

幼稚部第三名: 1.(崇德)晉宇。2.(僑中)佳盛。3.(聖軍)安美。

菲池店鎮聯鄉總會暨總商會訂期召開

菲律賓晉江市池店鎮聯鄉總會暨總商會訊:謹訂於10月27日(星期天)中午十一時半,假座峴倫洛區阿巴拉洛 Alvarado st新會所3005-3006 Commercial Center,舉行本會首屆第八次理事聯席月會暨本會成立一週年紀念大會。恭請常務指導員、指導員、永遠榮譽會長、永遠名譽會長、榮譽會長、正副會長、正副監事長、婦女組、青年組及全體理事,撥忙出席,共商會務。此為一次溫馨回顧和誠摯感恩,誠希大家踴躍參與。

為便於訂桌,需預估參會人數,敬請大家在微信群內報名接龍!謝謝!

【附】會所詳址 Address: Unit 3005-3006 Commercial Center minondo manila

菲陳埭鎮同鄉總會暨總商會訂期召開

菲律賓陳埭鎮同鄉總會暨總商會訊:本會謹訂於2024年10月30日(星期三)下午六時,在會所舉行本會首屆理監事會第廿四次聯席會議,共同研討換屆事宜。恭請本會指導員、永遠榮譽會長、榮譽會長、創會會長、正副會長、正副監事長、秘書處成員、婦女組、青年組及全體理監事,撥冗踴躍出席,共商要務,集思廣益,以推動會務發展。為便於訂桌,需預估參會人數,敬請大家在微信群內報名接龍。謝謝!

【附】會所地址: Room 3005 Bandong tower 366A Barraca and Muelle st. San Nicolas binondo manila

菲律賓漳廈龍同海總會、商會訂期召開

菲律賓漳廈龍同海總會、商會訊:本會訂於二零二四年十月二十五日(星期五)下午七時,假座王彬街大連海鮮酒家召开第六十二連六十三屆總會、商會第七連八屆理監事會第九次聯席會議,報告及討論有關會務事宜。屆時敬請全體鄉賢撥出寶貴的時間出席參加,共商策劃,以利會務之推展。

本次月會由副理事長王宗傑鄉賢、副理事長蔡藝輝鄉賢共同設宴招待。

施純賢名譽理事長捐金曾鄉會設立施純賢名譽理事長教育福利基金

旅菲石獅金曾同鄉會訊:本會名譽理事長施純賢鄉賢,為人慷慨豪爽,熱心公益,積極參與會務之工作,歷年來事必躬親,多年貢獻良多,欣逢鄉會舉行第六十三屆理監事青年組就職典禮及鄉僑中秋聯歡大會泊頒發獎學金慶典,特慨捐菲幣二十萬元設立施純賢名譽理事長教育福利基金,仁風義舉,殊堪欽式,特藉報端,予以表揚,並申謝忱。

瀛洲鄉會喜訊傳

副監事長鵬萍鄉賢中獎捐福利

旅菲瀛洲同鄉會訊:本會於二〇二四年十月二十日(星期日)上午,應邀參加旅菲石獅西岑同鄉會舉行慶祝成立第五十七連五十八屆理監事暨青年組職員就職典禮。是日盛況空前,海內外,港澳等鄉親組團抵菲慶賀,活動場面隆重壯觀,高朋滿座,坐無虛席,喜氣洋溢,充滿著故鄉情,宗親味極其濃厚,斛酒飄香,交杯聲此起彼伏,熱絡非同凡響。

本會在理事長名郎宗長,名譽理事長垂仁宗長的帶動下,八人參加貴會的慶典活動,時至抽彩活動環節,助興的熱心人太多了,爭相提供特別獎,彩金厚重,敵會就有兩人幸運中獎,家副監事長鵬萍鄉賢中獎彩金一萬五千元,即時轉交本會領導作為福利,其慷慨之舉,已是繼二〇二四年二月三日金井鎮聯鄉總會舉行慶祝甲辰年春節聯歡晚會,中彩轉捐鄉會福利的第二次,心系鄉會,無私之舉,其初心如磐,恢弘雅度,值得敬佩學習和表揚,特此申謝!